我国社会学恢复以来的社会调查分析

风笑天

社会调查是人们认识社会、研究社会的重要方法之一。1979年我国恢复社会 学 研 究 以 来,广大的社会学工作者、科研人员、大专院校师生以及各级实际调研部门的同志,纷纷深 入社会生活的各个角落,进行了许多内容不同、形式不同、范围不同、规模不同 的 社 会 调 查,在把社会学理论应用于实际、解决我国面临的各种社会问题方面取得了较大的成效。

今天,回顾近十年来我们在社会调查方面所走过的道路,认清进一步提高我国社会调查 水平所面临的课题,对于我们创建具有中国特色的社会调查方法体系,更好地发挥社会调查 在四化建设中的作用都有着十分重大的意义。

一、现状: 两种模式及其问题

要全面地描述近十年来我国社会调查方法的现状,仅凭个人的耳闻目睹和主观印象是远远不够的,必须借助某些较客观的手段。为此,笔者选择了发表在中国社会学学会和中国社会科学院社会学研究所主办的社会学学术刊物《社会学通讯》、《社会调查与研究》及《社会学研究》上的所有社会调查报告作为分析的样本,逐篇研究了它们所采用的调查研究方法,并对其中的调查方式、资料收集方法以及资料处理和分析的方法与技术进行了初步的统计。(结果见表 1——表 3)由于这三个刊物在1982—1988年这段时期内,是国内社会学界的主要学术刊物,它既反映了我国社会学界理论研究和经验研究的总体水平,也反映了我国社会调查的面貌和发展状况。所以,这些调查报告所反映的情况对近几年来我国社会调查方法的现状具有较强的代表性。以下是统计的结果:

		. 调	个案	i	甘梓	调	查	普	调
		查	及典	随	非	不	小	遍	查方
		报	型调	机	随 机	淯		调	查方式不
		告 数	查	抽 样	非随机抽样	楚	计	查	不明
社会学通讯	(1982)	9	4		2	1	3		2
	(1983)	16	6	2	3	5	10		
	(1984)	16	9	2	1	3	6	1	
社会调查与研 究	(1985)	15	4	3	2	6	11		
社会学研究	(1986)	14	8	1	1	3	5		1
	(1987)	13	3	6		2	8		2
	(1988)	11	5	3		2	5		1
合	计	94	39	17	9	22	48	1	6
%		100	41.5	18.1	9.6	23.4	51.1	1,1	6,4

		调	问	访	座	=	方	
		调查报告数	· 卷	间	谈	手	法	
		告	法	法	法	资	不	
		300	72	(A	<u>体</u>	料	明	
社会学通讯	(1982)	9	3	3	1	3	1	
	(1983)	16	9	2	1	2	2	
	(1984)	16	3	1		6	6	
社会调查与研究	(1985)	15	9	3	2	2	4	
社会学研究	(1986)	14	3			7	4	
	(1987)	13	7	1		2	3	
	(1988)	11	5			3	3	
合	 计	94	39	10	4	25	23	
%	%		41.5	10.6	4.3	26.6	24.5	

注:各种方法合计总数大于94,这是由于有的调查同时采用了不止一种资料收集方法所致。

表3	各种资	料处理、分	析及表达	(单位:篇)						
		调查报告数	百比分统表	统计图	交互分类表	统计检验	相关分析	回归分析	列举数据事例	计算机处理
社会学通讯	(1982)	9	6	1					3	
	(1983)	16	10		2	1	2	1	3	2
	(1984)	16	7	5					6	1
社会调查与研究	(1985)	15	6	2	1	2	2		5	3
社会学研究	(1986)	14	4	1	1	1	1		8	1
	(1987)	13	7		4		1		5	1
	(1988)	11	5	1	1	1	1		6	
合	il	94	45	10	9	5	7	1	36	8
%		100	47.9	10.6	9.6	5,3	7.4	1.1	38.3	8.5

注: 各种方法之和大于94, 是因为有的调查同时采用了不止一种资料处理及分析方法。

上述统计结果从不同的方面粗略地向我们展示了近年来我国社会调查方法的现状,归纳起来主要有下述特点:

- 1. 在调查方式上,基本上为抽样调查与个案(包括典型)调查两种,并且这两种方式 所占比重相当。但是,在抽样调查中,真正采取科学的随机抽样的却只有 1/3 强,而抽样方 式不明的竟占了将近一半。在这些抽样方式不明的社会调查报告中,研究者往往只说"对× ×进行了抽样调查",至于究竟如何抽的样,读者则全然不知。
- 2. 在资料的收集方法上,当前的社会调查主要采取问卷法和收集二手资料的方法。同调查方式的情形十分相似的是,大约 1/4 的社会调查报告对其资料是如何收集的也未作任何说明。调查者往往只用"对××进行了调查"之类的话一带而过。
- 3. 在资料的处理、分析和表达方法中,显然以分类统计表和列举数据、事例二者为 主。至于其他方法则很少采用,比重一般都在10%以下。

这些特点反映出当前我国的社会调查在方式上采用传统的个案调查、典型调查以及非严

格的抽样调查比较普遍,而真正符合现代社会调查要求的随机抽样调查的比例则比较小,资料收集方法上开始注重数量化资料的收集,但在处理、分析和表达方法上却对社会统计分析方法运用不够,使得社会调查的层次基本还处在一般的描述上。

为了进一步了解现状,我们又按抽样和个案(包括典型)这两种主要的调查方式对资料收集方法和资料处理、分析、表达方法进行了交互分类,结果如下:

表4 两种调查方式与资料收集及处理、分析、表达方法交互分类表 (单位: 篇)

	调查	问	访	座	二 手	方法	百分 比及	统	交 互	统计	相关	回归	列 举 数	计 算
	报告数	卷 法	问法	谈法	· 资 料	不明	分美 统计 表	计 图	分 类 表	粒验	· 分 析	· 分 析	奴 据 事例	机 处 理
抽样调查	48	37 1	4	3	23	8 12	39 6	7	9	5	7	1	2 31	8

注: 同表2、表3。

上表表明,采用不同调查方式的社会调查,在资料的收集、处理、分析及表达方法上存在明显差异。这种差异向我们揭示出,在当前的社会调查实践中,人们所运用的不同方式和方法之间存在着某种内在的联系,即抽样调查往往采用问卷法收集资料,且结果的分析和表达较多地采用统计表格的形式,而个案及典型调查则较多采取收集二手资料的方法,(主要是被调查单位或社区已有的统计资料)其结果的分析和表达则主要采取列举数据和事例的形式。这种内在的联系构成了当前社会调查的两种主要模式,这就是"抽样——问卷——统计表格"的模式和"个案及典型——二手资料——列举数据事例"的模式。这样两种不同模式并存的状况,反映出当前我国的社会调查方法既受到以毛泽东农村调查为代表的、我党长期坚持和提倡的传统调查方法的影响,又受到近年来传入我国的西方现代社会调查方法的影响。

通过对这94篇社会调查报告的初步分析,我们看到,两种模式的社会调查中都存在一些问题。比如在"个案及典型——二手资料——列举数据事例"模式中,首先是调查的代表性问题。那些对一个或几个乡村、一个或几个镇县的调查结果,究竟能在多大程度上反映其他乡村镇县的情况?调查了这一个或几个"点",我们心中对整个"面"又有多大程度的把握?要达到了解社会的目的,固然少不了这种个案及典型的调查,但若仅满足于此,却又是远远不够的。其次是这种收集二手资料的方法。被调查单位或社区已有的统计资料虽然是我们了解这一社区的背景、历史和发展状况的重要材料,但是由于这种材料一方面包括的内容十分有限,它没有关于人们的态度、意愿、行为及其他特定项目的统计,另一方面它的可靠性、准确性有时也难以判定。所以,仅由这种资料得出的调查结果往往既有其描述范围有限的弱点,又存在片面反映社会现实的可能性。而在"抽样——问卷——统计表格"模式中,每一环节上也都出现了不少失误。首先是抽样。前面表1中就已表明,真正按照科学的抽样方法进行的调查只是很少的一部分,大部分抽样调查还没有通过抽样这一关。因此,在许多抽样调查中,失误之处不少。(关于这方面的情况,可参见抽作:"浅谈当前抽样调查中的若干失误",载《天津社会科学》1987年第3期)其次是问卷法。由于问卷法具有省时、省力、省钱、应用范围广、调查范围大、便于统计分析等优点,所以,近年来被普遍采用。但

是,由于有的研究者并没有真正理解问卷法在整个社会调查过程中的地位和作用,没有抓住 问卷法的实质,所以,在问卷调查中也产生出不少问题,既影响到社会调查的顺利进行,又 影响到调查结果的质量。(关于这方面的情况,可参见拙作:"问卷设计中常见错误浅析",载《社会》1986年第 4 期;"要为回答者着想——社会调查问卷设计中一个值得 注 意 的 问题",载《福建论坛·经济社会版》1986年第 6 期;钟元俊:"要提高社会调查的科学性",载《社会学研究》1986年第 6 期)最后,在调查结果的分析和表达上,仅仅采用分类统计表还是很不够的。因为这种统计表只能给出调查对象的最一般和最表面的信息;百分比也只是对事物特征的一种最基本的数量描述,它远不是定量分析的全部。而我们有些调查报告则仅仅满足于得出这种分类统计表,其分析仅仅停留在这种百分比的直观的解释和说明上,并且过分地贴近资料,有的甚至只是用文字将统计表的结果叙述一遍,而没有运用其他的统计分析工具去深入揭示出事物内在的数量关系。

二、提高我国社会调查水平所面临的课题

以上我们只是从具体方法上粗略地描述了当前我国社会调查的现状和存在的不足。现在的问题是:怎样才能进一步提高我国的社会调查水平?要回答这个问题,我们就必须站到比具体产法更高的层次,即站到社会调查方法论的层次上来进行分析。因为具体方法 犹如工具,只是一个学会操作的问题。而要进行一项成功的社会调查,需要的就不仅仅是会使用工具,更重要的则是要知道在什么情况下使用什么样的工具,即知道怎样恰当地运用各种不同的方法来为调查的总目标服务。我认为,以下三个方面就是我们在提高我国社会调查水平的工作中首先面临的课题。

(一) 描述与解释的关系问题

我们知道,社会调查作为人们认识事物、认识社会的一种工具,既可以用来描述特定的事物或社会现象的规模、特点、性质、状态等等,也可以用来解释特定事物或社会现象形成、变化和发展的原因以及不同事物或现象间的关系。从人们认识事物的先后顺序来说,常常是先要了解事物的现状,然后才能对其原因及相互关系进行研究和作出解释。即先要知道"是什么"(What)和"怎么样"(How),才能进一步回答"为什么"(Why)。因此,从这个意义上说,社会调查的描述作用是重要的,它是我们认识社会现象的基础。也正因为如此,恢复社会学研究以来的这些年里,我们的绝大部分社会调查都着眼于摸清情况,描述现状,都着力于回答现实社会中的许多"是什么"和许多"怎么样"。以1986年《社会学研究》上刊登的社会调查为例,14篇调查报告中就有12篇完全属于描述性的调查。它们的结果大多回答的是诸如"状况怎么样"、"地位和作用是什么"、"有哪些变化"、"特征和趋势是什么"之类的问题。而有些论述社会调查的著作中,也把了解情况作为社会调查研究的唯一目的,如"一切调查研究,都是为了了解实际情况,为了认识客观世界的规律性。"①

然而,从科学研究的最终目的来说,我们进行社会调查,是要"致力于解释社会事件,即致力于找出社会现象形成的原因。"②仅知道"是什么",只能反映人们对社会现象有了

① 洪彦林:《论调查研究》,求实出版社1984年版,第15页。

⁽²⁾ David Dooley: 《Social Research Methods》 Prentice-hall Inc. 1984年版第 8 页。

基础的、直观的、感性的认识,而只有明白了"为什么"才能反映人们的认识上升到了本质的、抽象的和理性的层次。从这个意义上说,社会调查仅仅满足于对情况的了解、对现状的描述是十分不够的。要达到对社会现象的真正理解和把握,还必须在这种了解和描述的基础上更进一步——即通过寻求现象背后的原因,寻求大量偶然事件背后的必然规律,以达到对社会现象进行解释、说明和预测的目的。这应该说是社会调查的更重要的任务。正是在这一点上,我们的社会调查显得十分薄弱,还没发挥出它应该发挥的作用。

要改变这种状况,使社会调查的层次从描述上升到解释,我认为最重要的就是要加强社会调查同理论之间的联系。"如果我们的观察要帮助我们理解事物发生的原因,它们就必须同理论结合。"①

把我们的社会调查同老练的社会学家所作的社会调查相比较,一个十分明显的区别就是二者在同理论的关系上大不一样。我们的社会调查一般很少围绕理论的目标进行,即很少有社会调查是为着建立理论或检验理论的目的,常常只是为了"了解情况"。正是由于没有明确的理论目标,所以,有些社会调查在资料收集、结果分析中常常带有很大的盲目性。老练的社会学家所进行的社会调查往往都有明确的理论目的,而不是仅仅停留在对现状的了解上。他们收集资料的目的,不仅仅是为了说明现状,更多地是为了检验假设,并通过对假设的证实或证伪来达到建立或检验某种理论的目的。当然,他们这里所说的理论,并不是那种体系庞大、结构复杂的大型理论,而是一种同某一社会现象相联系、对事物发生的原因及相互关系所作的解释性陈述。用他们的话说,"所谓'理论',就是一组系统地相互关联的命题。"②是"对因果联系的一种尝试性的、初步的解释。"③正是由于他们在社会调查中注意同理论相联系,所以他们的调查才具有十分明确的目的性,其结论也才具有较强的解释能力。

社会学家强调社会调查同理论的联系,最集中地体现在他们的社会调查一般都有理论假设这一点上。国外凡是论述社会调查方法的著作,都少不了要大谈假设在社会调查中的作用、理论假设同具体研究之间的关系等等。一方面,他们把假设看作沟通思辩层次的理论同经验层次的观察之间的桥梁。正是通过假设,思辩层次的抽象理论可以在经验层次接受具体事实的检验;而社会调查中所得到的经验材料,也正是借助于对假设的检验,成为理论大厦中的砖和瓦的。另一方面,他们把假设看作进行具体社会调查的指南。他们认为:"假设是在进行调查之前预先设想的、暂定的理论,根据这个理论决定在实地调查中应就哪些主要因素收集资料。"④"在探索因果关系的调查中,假设的重要性更大。"⑤在实际社会调查研究过程中,"假设的提出,指引着研究走向某些特定事实。"⑥而"没有假设的指引,我们就不知道观察什么,寻找什么,也不知道做什么样的实验来发现日常生活中的秩序。"①可以说,理论假设是社会调查中不可缺少、非常关键的一环。而目前我国社会调查所欠缺的,正是这种把调查同理论相联接的假设。因此,要使我国的社会调查在层次上提高一步,要更

① David Dooley: 《Social Research Methods》Prentice-hall Inc. 1984年版第9页。

② 〔美〕克特·W·巴克:《社会心理学》南开大学社会学系译,南开大学出版社1984年版第13页。

③ David Dooley: 《Social Research Methods》 Prentice-hall Inc.1984年版第27页。

④ 〔日〕福武直、松原治郎:《社会调查方法》王康乐译,湖南大学出版社1986年版第21页。

⑤ 〔日〕福武直、松原治郎:《社会调查方法》王康乐译,湖南大学出版社1986年版第22页。

⑥ 〔美〕克特·W·巴克:《社会心理学》南开大学社会学系译,南开大学出版社1984年版第19页。

② Peter H. Mann: 《Methods of Social Investigation》 Basil Blackwell Inc. 1985年第二版第46页。

好地发挥社会调查的解释作用,我们就不能不注意社会调查与理论的关系,就不能不下功夫学会建筑这种联系二者的桥梁的方法。

(二) 归纳与演绎的关系问题

我们知道,归纳和演绎是逻辑推理中的两种形式,也是人们在社会调查中、在科学研究中发现规律、认识真理的两种思维方法。对于社会调查的实践来说,归纳意味着人们从观察社会现实开始,然后形成某种概括来说明所观察现象的特征、性质及关系等,而演绎则意味着人们从某种一般的规律出发,把这种一般规律应用到某个特殊的现象中,以检验这一规律的正确性。

由于我国当前的社会调查很多是为着"了解情况"的目的,因此其层次往往停留在一般描述上。而这一特定目的和研究层次又决定了整个社会调查研究的逻辑推理偏重于归纳。在前面指出的两种社会调查模式里,虽然它们在具体方法上各不相同,但它们的整个逻辑框架却是一致的,这就是:调查——分析——结论。它们的逻辑起点都是社会现实,而终点都是理性的结论。应 当承认,归纳的方法是人们从感性认识上升到理性认识、从大量特殊事物中概括出一般规律和特点的有力工具。但是同时还应该看到,这种单一的逻辑推理过程并不是社会调查研究的全部道路,人们对社会现象的认识也并非仅仅依靠这种综合的思维。

为了说明这一点,让我们来看看现代社会调查中的逻辑程序。即"初步探索——理论假设——资料收集——验证假设"。在这种程序中,既包含了归纳推理的过程,(初步探索——理论假设)又包含了演绎推理的过程。(理论假设——资料收集——验证假设)而目前我们许多社会调查的程序则主要是"资料收集——理性认识",整个过程中只有归纳,而无演绎。这种逻辑程序上的差别给了我们一个重要的启示,这就是我们忽视了社会调查作为检验理性认识的工具的作用。我们仅把社会调查看作是人们"了解情况"、"认识世界"的工具,而没有意识到它也能用来检验认识、检验理论。换句话说,就是在"实践——认识——再实践——再认识"的过程中,我们往往认为社会调查只是在"实践——认识"和"再实践——再认识"阶段起作用,而在"认识——再实践"这一环节中则排除了社会调查的作用。虽然我们对于把这种从实践中得到的认识再放回到实践中去检验的思想是十分明确的,可是我们对这种检验的途径的理解却狭窄了一点,没有像成熟的社会学家那样有意识地运用社会调查来进行检验。

应该说,社会调查研究的过程,总是包含着归纳与演绎的交替使用。这两种方式在人们 认识社会的过程中相互补充,发挥着各自不同的功能。我们要提高我国社会调查的水平,也 不能不注重二者的紧密结合。

(三) 定性与定量的关系问题

长期以来,我们的社会调查的特点主要是定性的研究。在这一方面,我们已经积累了一定的经验。但是,在定量研究方面却明显地暴露出我们的弱点。如前面所统计的94篇调查报告中,用计算机处理数据资料的仅占8.5%;而运用社会统计方法来处理、分析资料的更少;还有些定量研究方法如多元分析、网络分析等等则尚未见到使用。大部分抽样问卷调查所得的结果只是各种答案的人数和百分比。它们虽然采用了定量研究的某些手段,但实质上却并没有跳出定性研究的框框,常常只是将"个案和典型"变成了"抽样",将"座谈访问"变

成了"问卷表",将"举例说明"变成了"举数说明",将"大多数、少部分"这样的模糊语言变成了"80%、30%"这样的精确数字而已。因为定量研究不仅仅是采用某些定量的手段和工具,也不仅仅是统计几个百分比、运用几个统计数字,而是要用数学的和统计的方法去揭示社会现象产生的原因和它们之间的相互关系。

我们知道,社会现象比起自然现象来更为复杂,随机性也更大。但是复杂性和随机性并不表示它没有规律可寻。因为在大量的偶然现象的背后,总是存在着客观的、必然的规律性。正如恩格斯所指出的:社会现象"似乎总的来说同样是由偶然性支配着的。但是,在表面上是偶然性起作用的地方,这种偶然性始终是受着内部隐蔽着的规律支配的。"①这种隐蔽着的规律,就是统计规律。对于这种规律性,人们是很难从一两个特殊事例中依靠主观的、思辨的分析去发现和证实的,它在人们的主观意志面前的确常常是"随机的"。但是,建立在概率论基础上的数理统计方法却正是揭示这种规律性的重要工具。定量研究采用随机抽样方法、统计分析方法等等,也正是为了寻求这种大量随机现象背后的统计规律性,并通过对这种统计规律性的认识来从本质上解释社会现象的。这也就是为什么我们在进行社会调查研究的过程中强调定量的特点、强调统计方法的原因。

1986年 3 月,费孝通教授在"重建社会学的又一阶段"一文中指出: "自从一九七九年重建社会学以来已经有六个年头了。目前,初建的第一阶段可告结束,我国社会学开始进入第二阶段。"②可以说,从单纯的描述走向描述与解释并重、从单纯的归纳走向归纳与演绎的结合、从单纯的定性走向定性与定量的结合,就是我国社会调查进入"第二阶段"的起点;它同时也是我国社会调查发展道路上的一级新的台阶。

1989年 2 月30日完稿于北京大学

作者单位:北京大学社会学系87级博士生 责任编辑:唐军

① 恩格斯:《路德维希·费尔巴哈和德国古典哲学的终结》,《马克思恩格斯选集》第4卷,第227页。

② 《光明日报》1986年3月26日第4版。